
2023年幼儿园教育教学反思笔记中班(实
用5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？以下是我为大家搜集的优质范文，仅供参考，一
起来看看吧

幼儿园教育教学反思笔记中班篇一

培养幼儿学会与人合作的品质已是当前教育的重要目标之一。
大班幼儿由于年龄特征影响，在以自我为中心现象，合作机
会的缺乏，合作意识的淡薄，合作要求不明确，教育要求不
统一几方面存在着问题。针对我班幼儿的实际情况，从幼儿
与教师的合作，幼儿与家长的合作两方面进行了具体的分析，
反思，提出了切实可行的方法。

1、合作环境的创设。

2、强化幼儿的合作情感体验。

3、正式教育与随机教育相结合。

4、提高幼儿的合作能力。

5、创设良好的家庭环境。

6、鼓励为主，惩罚为辅。

7、对孩子的要求要保持一致性和一贯性。

8、给孩子选择的机会。



人来到世上，一个重要的生活和生命课题就是：学会合作。
国际21世纪教育委员会提出：教育必须围绕四种基本能力来
培养新一代，这四种基本能力是——学会做人，学会做事，
学会学习，学会与他人共同生活。其中”学会共同生活”便
指要培养孩子在人际活动中能与人合作，共享合作成果，由
此可见，培养幼儿学会与人合作的品质已是当前教育的重要
目标之一。幼儿期是人生初级阶段，也是培养良好习惯，促
进社会性发展的重要时期，而”幼儿合作”既体现出幼儿社
会性交往发展的水平，又是人生存最基本的条件。在未来社
会中，只有能与人合作的人，才能获得生存空间;只有善于合
作的人，才能赢得发展。人的合作性必须从小加以培养。

纵观现幼教界对”幼儿合作能力培养”的重视度，在《幼儿
园教育指导纲要》中就充分显视出了。如教育内容与要求中，
五个领域处处体现出了”合作”的精神，健康领域：“在体
育活动中，培养幼儿坚强，勇敢，不怕困难的意志品质和主
观，乐观，合作的态度。”语言领域：“幼儿的语言学习具
有个别化的特点，教师与幼儿的个别交流，幼儿之间的自由
交谈等，对幼儿语言发展具有特殊意义。”社会领域：“乐
意与人交往，学习互助，合作和分享，有同情心。”科学领
域：“通过引导幼儿积极参加小组讨论，探索等方式，培养
幼儿合作学习的意识和能力，学习用多种方式表现，交流，
分享探索的过程和结果。”艺术领域：“为幼儿创设展示自
己作品的条件，引导幼儿相互交流，相互欣赏，共同提
高。”而在一片红红火火的”对幼儿合作能力的培养”研讨
声中，我结合实际情况，对自己执教的大班幼儿间的合作现
象及问题进行了实实在在地反思，同时也提出了一点自己的
拙见。

首先，让我们来理解”合作”的意义。所谓合作，是指两个
或两个以上的个体为了实现共同目标(共同利益)而自愿地结
合在一起，通过相互之间的配合和协调(包括言语和行为)而
实现共同目标(共同利益)，最终个人利益也获得满足的一种
社会交往活动。对于幼儿来说，在游戏，学习，生活中，能



主动配合，分工合作，协商解决问题，协调关系，从而确保
活动顺利进行，同时每个人都从相互配合中实现了目标，这
就是合作。

目前，有些教师虽然意识到幼儿合作的重要意义，但对合作
的含义了解不够，对幼儿的指导也显欠缺。幼儿既缺乏合作
的意识，又缺乏合作的能力，不会协商，不会分工与交流，
游戏过程中发生矛盾时常以告状或攻击性行为来解决，遇到
困难往往求助老师而不知从同伴那里寻求帮助，同伴遇到困
难时也没有意识去协助解决。大班幼儿由于年龄特征和一二
年的集体生活的影响，在与人合作的方式方法上，在一定程
度上较小，中班幼儿有些进步，但在很多方面还存在明显
的”不合作态度”，让我们从以下几个方面来看看。

一、以自我为中心现象

现在的孩子多为独生子女，他们集长辈的疼爱于一身，一般
的要求都能得到满足。久而久之，有的幼儿心目中只有自我，
毫无旁人。如分配玩具时，幼儿各自抢一大堆，自管自玩：
外出散步时两人拉手，走得快的根本不管走得慢的是否能跟
上。这种缺乏合作精神的行为，对于他们将来的发展是很不
利的。

二、合作机会的缺乏

因社会大气候的影响，如今的生活水平提高了，人们的居住
环境改善了，大多以独门独户为主，家长们忙于工作，生活，
没有多余的时间和精力陪孩子，教育孩子。作为独生子女的
他们整日一人呆在家里，无语言，无沟通地独自玩玩具，做
游戏，更难谈得上与人合作了，久而久之，在幼儿园也养成
了一人坐着看书，对着鱼缸里的小鱼自言自语，拿着新积木
不知怎么搭，也不会问旁边搭出好多造型的同伴。如果增加
幼儿平时的合作机会，积累了经验，我想就不会出现这种情
况了吧。



三、合作意识的淡薄

正是由于合作机会太少了，幼儿脑中对于”合作”印象模糊，
意识淡薄，从而导致他们做事事半功倍，不能圆满完成任务。
就像在一些主题活动中，我要求幼儿用棉签画各种颜色的菊
花，每个幼儿只发了两根棉签，而每组桌上却有五种颜料，
且颜色不能搞混，怎么才能画出又多又好看的菊花 我把这个
问题抛给幼儿，让他们在实际操作中，得出合作的好处。但
从上交的美术本反映，部分幼儿限于棉签的数量，只画了两
种单调的颜色;部分幼儿用两根棉签重复使用多种颜色，使得
颜料变色，画面乌七抹黑，自己身上，脸上一团脏;只有极少
部分幼儿想到了互相合作，交换棉签颜色，画得又快又好。

四、合作要求不明确

虽说大班幼儿有自己的主见，但他们毕竟还小，社会经验不
丰富，在做每一件事情时，须大人认真的指导，提示，且幼
儿的合作意识淡薄，更需要成人在教合作方法的同时，明确
讲清合作的要求，这能帮助他们更好的建立合作关系。不过，
我们有些教师和家长，在疏忽中，往往忘记了交代清楚，只
是口头上不断催促”你们自己好好合作一下!互相合作啊!”
怎么合作，从何开始，幼儿搞得一头雾水。有次我就亲身经
历过，在娃娃餐厅的区域角刚布置好，开始活动时，由于我
正忙于教学活动的准备，有几个幼儿过来问我：“老师，这
些碗干什么用，可不可以拿到娃娃家里去 谁做厨师，谁做服
务员呀。”我应付道：“你们自己商量，合作着玩吧!”结果，
等我忙完了，回头一看，娃娃餐厅乱七八糟，幼儿争做厨师，
正闹得不可开焦，此次活动没有达到预期的效果，失败了。

幼儿园教育教学反思笔记中班篇二

孩子的童年应该是快乐的、自由的，但是大多数的家长总是
抱着“望子成龙、望女成凤”的心态来对待孩子。甚至于有
些家长过早的、过度的、不科学的要求孩子学习，从教五年



以来我经常遇到家长和我交流孩子学习的事情，而这其中家
长比较关注的是孩子的书写、算题、认字。家长往往把幼儿
的学习局限于学业学习，而忽视了孩子学习的其他方面。以
至于学前教育出现小学化的倾向和弊端。

《指南》的“说明”中明确指出：“幼儿的学习是以直接经
验为基础，在游戏和日常生活中进行的。要珍视游戏和生活
的独特价值，创设丰富的教育环境，合理安排一日生活，限
度的支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获
取经验的需要。”从中我们可以看出幼儿学习的主要特点是：

一、“玩中学”是幼儿的学习方式，也是幼儿最有意义的学
习。

在游戏中幼儿能完全自主、自发、全身心的投入到活动中，
同时能够在游戏中体验许多在现实生活中难以做到的事情，
探究自己感兴趣的问题。比如在“娃娃家”这一角色游戏中，
孩子们会扮演成爸爸妈妈给娃娃喂奶、梳头发、换尿布、哄
宝宝睡觉，有时也会自言自语模仿大人的语气来说话。

幼儿在游戏中也发展了自我意识、自信心、伙伴意识、语言
与交往技能、探究与想象以及对周围世界的认识等。

二、“做中学”就是让幼儿动手操作、直接体验，在做的过
程中学习。

教育家陶行知先生曾说过：“做是学的中心，也是教的中心。
”因此教师要为幼儿提供丰富的材料和适宜的工具，支持幼
儿自主进行活动。比如在科学活动《让硬币浮起来》中，为
了让幼儿探索哪些材料能帮助硬币浮起来，我为幼儿准备了
大树叶、纸船、橡皮泥、塑料瓶盖等多种材料，幼儿自己动
手操作得出实验结论。教师与家长要充分认识到“动手做”、
“做中学”对幼儿的意义，为幼儿创造能动手动脑的机会与
条件。



三、“生活中学”幼儿自己的生活既是幼儿学习的内容，也
是幼儿学习的途径。

幼儿的学习来源于生活，最后还要回归于生活。有一次我在
带领孩子们去小便的路上，孩子们发现地上有许多的蚯蚓。
他们立马围在蚯蚓旁边，边看边互相讨论，孩子们从蚯蚓的
外形一直说到蚯蚓吃什么食物。还有孩子提议要把蚯蚓带回
到教室的饲养角去。正是这一次偶然孩子们真正认识、了解
到蚯蚓的生活习性等各方面特征。

孩子的学习应该是快乐的、主动地，教师和家长要尊重幼儿
的年龄特点、认知特征、知识经验等，为幼儿提供亲身体验、
操作、探索的环境。让幼儿在快乐的童年中学得有趣、学得
有效、学得有用!

幼儿园教育教学反思笔记中班篇三

活动目标：

1、引导幼儿与同伴友好相处，学会分享。

2、通过活动使幼儿体验，大家一起玩的快乐。

3、培养幼儿合群、乐群的性格。

活动准备：

挂图、磁带、录音机、积木、玩具轮胎。

活动过程：

1、导入：宝宝们，我们一起听音乐做动作吧，(听儿童歌曲
《幸福拍手歌》做各种动作，如：拍手、跺脚、拍肩)我们做
动作真开心呀。有个叫兰兰的小朋友也上幼儿园了，我们一



起看看兰兰在幼儿园玩的开心吗?2、出示挂图，幼儿观看。

图一、这个小朋友叫兰兰，你们看她在干什么?(搭积木)，她
和谁在玩?你觉得兰兰一个人玩快乐吗?你喜欢怎样玩?那后来
又发生了什么事了呢?请看下图。

图四、兰兰和小伙伴一起玩，真快乐呀!

3、老师提问：

4、幼儿玩玩具，体验大家一起玩的快乐，教师巡回指导幼儿，
如发现一个人玩玩具，教师引导幼儿和大家一起玩。

5、请小朋友说：你刚才是怎样玩玩具的?大家一起玩快乐吗?
大家一起玩玩具真快乐，以后大家有好吃的也要大家一块吃，
现在大家都成了好朋友了，我们做个《找朋友》的游戏吧!

6、帮助孩子发展自我设计的能力。乎所有的孩子都会
说：“我将来要当……”这时，父母要鼓励孩子把远大的理
想和现实结合起来。问问他为什么会有这样的想法，通过一
系列的提问和引导，把孩子的一些远大理想内化成为孩子心
目中的自我设计蓝图，一步步培养孩子自我设计的能力。

活动结束：

宝宝们都找到了自己的好朋友，现在，我们和好朋友手拉手
一块出去做游戏吧。(播放《幸福拍手歌》带出)

活动延伸

重视培养孩子与其他人相处的能力。例如，可以带孩子参与
公益活动、福利活动等，增进孩子与老年人、残疾人等的交
往，关心他人的生活，使孩子从小就具有平等协作的思想与
人道主义的精神。



活动反思

由于小班幼儿年龄小，形象思维占主体地位，活动中我运用
了四幅幼儿喜爱的形象生动的挂图，并为幼儿准备了大量的、
适合合作玩的玩具，让幼儿在玩中体验合作的快乐，并引导
幼儿与同伴友好相处，培养幼儿合群、乐群的性格。鼓励孩
子与更多的孩子经常往来、友好相处。同伴群体交往，会丰
富孩子的经验，培养其交往能力，引导孩子注意他人的情感
变化，学会关心与理解他人的感情，激发孩子与他人分享快
乐和解除别人痛苦的愿望。

对于生活在现代社会中的孩子来说，心情教育已显得越来越
重要了。为了今天的孩子能够更好地适应明天的社会，就要
让孩子从小懂得爱父母，爱家人，爱社区，让孩子的心情素
质在爱的熏陶下成长，到他们长大成人，他们会懂得怎样去
建立友爱和谐的社会。

幼儿园教育教学反思笔记中班篇四

今天语言活动《荷花荷花几月开》中，游戏的部分需要幼儿
通过问答的形式说出一年四季的花卉，当我问幼儿：“什么
花儿春天开?”时，幼儿说出的花卉有迎春花、紫玉兰、杜鹃
花等，而这些都是幼儿园里有的或者是在“春天”主题活动
中带幼儿出去看到的，幼儿对于夏天、秋天、冬天的花卉却
了解的比较少。虽然我已经通过家校路路通让家长告诉幼儿
一些相关的知识，了解一些四季的花卉，然而今天的游戏活
动中幼儿的回答却没有达到我预期的效果。

由此我想到了，课前渗透也需要讲究方式，最好是通过实物、
图片等直观的东西引导幼儿，让幼儿亲身感受则是最好的方
式，印象特别深刻。我想，对于今天的这个活动可以利用晨
间谈话，一方面先了解幼儿在这方面的知识或是家长对其的
丰富，另方面也可以根据实际情况，教师本身也可以丰富他
们在这方面的知识，这样才能使活动达到预期的效果吧!



我班有一个特别调皮的男孩，可以说他一秒钟都闲不住，例：
其他幼儿都在认真上课，他却到处乱走，请他站在墙边他却
抠墙壁，请小朋友们休息他却去摸别的幼儿等等，教学反思
《幼儿园教育教学反思》。刚开始我非常之头疼，就狠狠的
批评了他，但过后他又是原样。接着我采取不理睬的方式，
但没想到他越发肆无忌惮。

在这之前我从未遇到过类似案例，这使我非常懊恼。一次偶
然的机会我拿小奖品来吸引幼儿，我发现他眼睛直盯着我，
于是我就对他说：“请他坐好了。”他马上就将小手小脚放
好了。经过这一件小事，渐渐的我尝试只要他做的好的地方
就在同伴面前大力表扬他，甚至有时会请他来当小老师或者
值日生来增强其自信心，提高其注意力。经过两个月的坚持，
他能坚持认真的上完一节课，据家长反映，他在家的脾气好
了许多，现在能将所学唐诗完整的流畅的背诵出来。这让我
很是骄傲。

幼儿园生活应该是井然有序的，然而排队就是外出活动、游
戏、入厕、喝水、洗手必不可少的过程。刚接手小班时，排
队是一件很麻烦的事，因为每次幼儿们都个排个的，老师们
为了队伍的整齐和幼儿的安全着想就不得不自己动手，将幼
儿一个个幼儿排好了，几天下来，老师们都觉得很累。

于是我就萌发了个想法：“为什么不锻炼幼儿自己将队伍排
好呢?”说干就干，于是在每次排队的时候我都会用轻柔的声
音对幼儿进行正面教育：“请小朋友们叉腰轻轻的走到周老
师这来，排好了的小朋友就当小老师看好前面小朋友的小脑
袋，我们还要排成漂亮的1宝宝。”与此同时排的好的幼儿大
力表扬，并请他站在最前面当火车头，在走的过程中仍然是
请小朋友就当小老师看好前面小朋友的小脑袋，还边念儿歌
或唱唱歌曲来吸引幼儿的注意力。久而久之，效果非常明显，
现在只要老师请幼儿排队，小朋友们就立马排好了。一天的
活动下来老师们就省心多了。



所谓常规就是日常生活中的规矩。只有把常规做好了，教学
也就自然轻松了许多。而常规教学不仅锻炼了幼儿的各种能
力，也让幼儿养成了许多良好的习惯。这真可谓是一举两得。

最后我还要强调一点就是常规教学贵在坚持。在幼儿教育中
老师扮演着非常重要的角色。在日常生活中教师应多注意幼
儿的言行举止，对于幼儿任何一个小动作决不放任，不应让
幼儿存侥幸心理，也就是说教师必须及时制止幼儿的错误行
为和习惯并给予正确的引导，否则，你之前的辛苦将付诸东
流。

幼儿园教育教学反思笔记中班篇五

时光飞逝，岁月如梭，不觉中我已走过了的视障语文教学。
在这十多年的教学生涯中，有成功的喜悦，也有太多的无奈。

一、提高中低年级学生的摸读速度。

一年级的孩子在认识、摸读和书写盲文时存在诸多问题，例
如有的孩子在摸读过程中老是用指尖去抠盲点，有的看似是
把食指肚放在上面却不会按顺序在心里默数点位，这样半天
都摸不出一个完整的符形，严重影响了学习效率。刚开始遇
到此类的问题我也着急过，可静下心来想想自己，一年级时
学写拼音、数字时不也常常会犯一些可笑的错误吗？孩子还
小，需要我们耐心地引导与教育，需要时时及时地纠正学生
摸读、书写过程中的错误，培养正确的摸读姿势，掌握正确
的摸读方法。一个月过去了、两个月过去了……孩子们的摸
读速度和质量都有了很大的提高。摸读速度上去了，才有可
能进行有感情地朗读、感悟。

二、作文教学存在诸多困难。

作文教学从三年级起就开始了篇的训练，比起一二年级时写
一句话、一段话的训练确实增加了不少的难度。习作，不但



是教学的一大难点，也成了学生望而生畏的科目。从一年级
开始，我就要求学生结合每天的生活学习写一句话，因为这
句话来源于生活，所以学生写起来也就比较顺手了。二年级
时自然而然地过渡到写一段话，这时有个别同学就开始犯难
了，总觉得没得写。三年级就开始畏惧写作文了，看到学生
一个个紧缩的眉头，我也很着急。究其原因，主要是平时不
太留意观察周围的景物，生活中积累的素材太少。为了提高
孩子的写作水平，我要求孩子做到以下几点：1、坚持每天至
少读两页课外书，并从中摘抄一句你觉得最美的句子。2、指
导帮助学生善于从身边的生活中寻找写作的素材。()3、写周
记，记录自己一周在校的精彩生活瞬间，最好能谈一下自己
的感想，培养写作兴趣。4、多表达、勤交流，在习作指导时
尤其要重视学生间的交流，最大范围内给学生表达的自主权，
以培养他们作文的创新精神，改掉东拼西凑写作文的毛病。
当然，做为老师更有责任帮学生把习作水平提上去，我们平
时要勤于培养学生积累、搜集写作素材的习惯，并在作文的
指导和讲评上下一番功夫，让学生有话想说、有话敢说、有
话会说。只要在写作的初始阶段打下牢固的基础，初、高中
时写作就可以信手拈来，真正做到下笔如有神了。

三、阅读理解能力亟待提高。

素质教育的今天，死记硬背已经过时了，我们更为注重的是
学生对知识的理解与应用能力的培养。大大小小的测验中，
阅读理解及拓展题型占了相当大的比例，这往往是学生失分
最多的地方。究其原因，主要是读得量不够、质也没上去，
对整篇文章的理解不够透彻。要想解决这个问题，必须要求
学生首先要把短文认真通读两遍以上，整体把握文章大意，
然后看要解决的问题是什么，再带着这些问题读文中的重点
段落，也就是与问题联系紧密的那些段落，从这些段落中归
纳或概括出问题的答案。

四、合作学习流于形式。



新课改实践证明，合作学习已成为课堂教学中比较有效的一
种学习方式，但我们在教学中只是把它当作了课堂教学的点
缀而已，借以彰显自己课堂形式的多样和课堂表面气氛的热
烈。为合作而合作，这实际就是在照搬形式主义的教条，是
一种无效学习。主要表现在：课堂上不经过深思熟虑随便就
提出一些问题让学生分组讨论，提出的问题或过于简单，根
本没有讨论的必要性，或过于深奥，让学生摸不着头脑，无
从下手，难住了学生，降低了他们的学习兴趣，这样的合作
学习只能是有害无益、形同虚设。为避免类似情况发生，我
们做教师的就应该事先在备课的时候把需要通过合作学习解
决的问题列出来，思考一下这些问题是否适合视障学生的认
知实际，让他们有话可说，体验到合作学习的成功与喜悦。
另外，还要掌握好让学生讨论的时间，根据问题的难易程度，
留给学生足够的时间。

希望在今后的教育教学工作中，再次遇到上述教学内容时，
能有所借鉴、有所突破。


